

Гущина Ирина Васильевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная

**Уголовно-правовая характеристика статуса несовершеннолетних лиц в
уголовном праве РФ**

Аннотация. В статье основное внимание уделено одному из обязательных признаков субъекта преступления, а также характеристике потерпевшего – возрасту. С междисциплинарных позиций рассматриваются все возрастные критерии, используемые в уголовном праве Российской Федерации. Уделено внимание дискуссионному моменту – 12-летнему возрасту потерпевшего в преступлениях, посягающих на половую неприкосновенность несовершеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетний, возрастные параметры, малолетний, правоисполнитель, потерпевший от преступления.

В 1996 году был принят Уголовный кодекс Российской Федерации, в который вошли уголовно-правовые нормы, посвященные особенностям уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних, вынесенные в самостоятельный раздел в той же главе и по сей день представляющие собой важное значение при определении субъекта преступления.

Для термина «несовершеннолетний» синонимами являются слова «ребенок», «подросток» и «частично дееспособный». Развитие личности не всегда отвечает определенному в законе моменту правовой зрелости.

Исходя из социальной, физической и психологической незрелости лиц, не достигших совершеннолетия, в рамках правовой системы страны им обеспечиваются особые условия для осуществления интересов, не противоречащих закону, и защиты от общественно-опасного и иного вредного поведения. В этом контексте на уровне

межотраслевых связей актуальным становится толкование содержания понятия «несовершеннолетний» и его возрастных характеристик.

Возрастной ценз участников тех или иных юридических отношений в отраслях российского законодательства разный, поэтому и совокупность их прав и обязанностей различна. Если говорить, например, о правовой ситуации в сфере гражданско-правовых отношений, то следует помнить, что в гражданском праве используются два термина: «малолетний» - это физическое лицо, от рождения до четырнадцати лет, и «несовершеннолетний» - это физическое лицо, которому от четырнадцати до восемнадцати лет [2, с. 98]. Подобная возрастно-правовая градация обусловлена различием объема субъективных прав и юридических обязанностей, предусмотренных законом, которые субъекты способны самостоятельно реализовать в связи с психологическим развитием и возрастом человека.

В то же время, говоря об их правовом положении в области уголовно-правовых отношений, стоит обратить внимание на то, что уголовный закон трактует «несовершеннолетнего» как физическое лицо, которое на момент совершения общественно опасного деяния (преступления) достигло четырнадцатилетнего возраста, но еще не достигло восемнадцатилетнего возраста. Одновременно с этим термин «несовершеннолетний» в уголовном законе не упоминается, а употребляется термин «совершеннолетний», то есть это лица, достигшие восемнадцатилетнего возраста.

Если проанализировать существующее уголовное законодательство, то напрашивается вывод, что фактически выделяют три возрастные группы людей, подлежащих уголовной ответственности. Давайте рассмотрим их более подробно.

К первой группе субъектов относятся лица, достигшие к моменту совершения преступления шестнадцатилетнего возраста (ч. 1 ст. 20 УК РФ). Именно эта группа субъектов может быть подвергнута уголовному преследованию и является самой обширной по количеству составов преступлений.

Во вторую группу субъектов по возрасту входят лица, которые на момент совершения преступления достигли четырнадцатилетнего возраста. В соответствии с указаниями Верховного Суда РФ лицо признается достигшим возраста, с которого

возникает уголовная ответственность, не в день рождения, а в конце, то есть с нуля часов следующего дня. При этом при установлении возраста несовершеннолетнего датой его рождения считается последний день года, определенного экспертами, а при установлении возраста, рассчитанного по количеству лет, суд должен исходить из минимального возраста такого лица, предложенного экспертами.

К третьей возрастной группе субъектов отнесены лица, которые привлекаются к уголовной ответственности за такие преступления, за которые несовершеннолетние в силу специфики конкретного преступления вообще не могут быть привлечены к уголовной ответственности. Квалифицирующие признаки преступления формируют иную ответственность виновного за содеянное, чем в случае совершения преступления без них, что, в свою очередь, обеспечивает дифференциацию уголовной ответственности и уголовного наказания.

При определении содержательной части уголовно-правовых норм, предназначенных для защиты прав исполнителей от преступных воздействий на личность несовершеннолетних, отечественный законодатель достаточно часто придает значение самостоятельному объекту охраны интересов несовершеннолетних. Для идентификации лиц, не достигших четырнадцатилетнего возраста, в тексте УК РФ используются термины «малолетний» (п. «з» ч. 1 ст. 63, п. «б» ч. 2 ст. 111, п. «в» ч. 2 ст. 112, ст. 125, п. «б» ч. 2 ст. 245), «не достигший четырнадцатилетнего возраста» (п. «б» ч. 4 ст. 131, п. «б» ч. 4 ст. 132, ч. 2 ст. 135, ч. 3 ст. 241, п. «а» ч. 2 ст. 242¹).

Безусловно, логика решений, принимаемых законодателем в этих случаях, объяснима, она опирается на нормы гражданского права. Вместе с тем затруднительно найти обоснование дальнейшей возрастной дифференциации несовершеннолетних в уголовном праве. Так, в ч. 3 ст. 134 и ч. 2 ст. 135 УК РФ сказано о лицах, не достигших двенадцатилетнего возраста. В структуре отечественного законодательства, упорядочивающего семейные и смежные с ними отношения, отсутствуют нормы, которые связывали бы двенадцатилетний возраст с возможностью подростка высказать свою позицию по вопросам, имеющим юридическое значение.

В то же время в Семейном кодексе РФ есть положение, закрепляющее право ребенка на выражение своего мнения при принятии любого решения в семье, касающегося его интересов. 57 СК РФ, «учет мнения ребенка, достигнувшего возраста десяти лет, является обязательным, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам». Безусловно, вопрос о том, должен ли ребенок вступать в сексуальные отношения, подпадает под исключение из общего правила, установленного законодателем. Он касается всех лиц, не достигших 16-летнего возраста.

Уголовно-правовой статус несовершеннолетнего определяется как совокупность закрепленных в уголовном законодательстве прав и обязанностей лица, не достигшего 18-летнего возраста, которые характеризуют его как преступника или как специального потерпевшего. Для несовершеннолетних субъектов преступления уголовно-правовой статус предполагает большее количество правомочий, чем для взрослых. Наличие такого статуса у несовершеннолетних потерпевших позволяет обеспечить максимальную защиту от преступных посягательств.

Уголовно-правовой статус несовершеннолетнего преступника заключается в том, что для него устанавливаются более мягкие меры уголовно-правового воздействия, чем для лиц, достигших 18-летнего возраста [3, С. 42].

Следовательно, в уголовном праве под несовершеннолетним принято понимать физическое лицо в возрасте до 18 лет, который является субъектом общественно опасного деяния или конкретной жертвой преступления. При этом нельзя отрицать, что «несовершеннолетний» тождественен «лицу, не достигшему совершеннолетия», но во избежание путаницы следует называть «малолетними», не достигших 14 лет.

Общественность, которая предъявляет требования к лицу, достигшему совершеннолетия, не может выдвигать такие же требования к несовершеннолетнему, так как он по причине своей психической и физической незрелости нуждается в соответствующей правовой защите. Знание специфических особенностей психологии несовершеннолетнего поможет следователям, прокурорам и судьям надлежащим образом реализовать цели наказания. В целях совершенствования уголовного закона в ч. 1 ст. 87 УК РФ может быть дополнено понятием малолетних лиц, а именно лиц,

которым ко времени совершения общественно опасного деяния не исполнилось четырнадцати лет.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 02.10.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1996. - № 25. - Ст. 2954.

2. Блинов А.Г. Понятие несовершеннолетнего в уголовном праве и его возрастные параметры // Правовая политика и правовая жизнь. – 2023. - №1. – С.96 – 102.

3. Машков, С. С. Понятие и уголовно-правовой статус несовершеннолетних лиц в российском уголовном праве // Вестник Челябинского государственного университета. Серия: Право. - 2021. -Т. 6, вып. 2. - С. 41 - 44.

@Бюллетень магистранта 2024 год №6